



精英研学班首次研学活动圆满举行

校园记者学习荒野生存技能

本报讯(株洲晚报融媒体记者/谭筱)“最好的教育,是让孩子看到远方的诗与美。”春日里也是出游探索自然的好时机。3月17日,精英研学班首次研学活动如期举行,60名校园记者来到石峰区茅太新村开展“荒野求生”研学活动。

“我们今天上的是什么课?”“爬树!”“不对,是攀树。”走进茅太新村,校园记者们体验了植树、攀树等,一起感受乡村研学的独特魅力。在活动中,孩子们尽情释放天性,体验植树的乐趣。挖树坑、栽树苗、踩实地面、浇水……工作人员正带领孩子们一起学习植树要领、步骤,讲解植树意义。学生的热情和基地的盛景交相辉映,呈现出一幅其乐融融的研学画面。

现场,老师还通过攀岩、器械攀树、绳索攀树3种形式让孩子们感受攀树运动。说到攀树,许多人或许会联想到儿时上树摘果子、掏鸟窝等情景。而事实上,攀树运动与

爬树完全是两回事。“攀树不是赤手空拳去爬树,攀树是一项户外运动,以攀爬巨树为乐,借助器材以保障安全。”

“感觉蛮有趣的,攀树需要借助工具,方式与想象中完全不同。”完成绳索攀树的校园记者吴同学一脸兴奋地和记者介绍。

“攀树这项‘另类’的体育运动,激发出孩子们锻炼的热情,受到了校园记者和家长的欢迎。”株洲日报社校园记者俱乐部相关负责人表示,为应对紧急情况,研学活动中,校园记者们还接受了相关培训,学习危情处理和紧急救护相关技能,提升面对紧急情况时的应对能力,培养独立意识和生存技能。

此次活动不仅是一次充满挑战和乐趣的经历,更是让学生们感受大自然、锻炼自我、培养团队精神的宝贵机会。他们掌握了实用的野外求生技能,培养了团队合作意识和责任意识,体验到互助与协作的重要性。



老师为校园记者讲解绳索攀树技巧。通讯员/供图

播种“记者梦” 打开“新闻眼”

天元区白鹤学校校园记者人职仪式举行

本报讯(株洲晚报融媒体记者/谭筱)“今日小记者,明日大作为。我们有信心成为最棒的小记者。”3月14日,天元区白鹤学校校园记者人职仪式举行,借助株洲日报社平台赋能,开启校媒合作,让少年儿童将所学运用到生活实践中。

“作为一名校园记者,要有一双明亮的‘新闻眼’,要擅于观察,观察生活,从大自然和生活中发现美……”白鹤学校学生发展中心主任丁昌金寄语校园记者们,要用好用足平台,发挥新闻采写才能,记录身边故事,传播社会正能量。现场,156名校园记者进行宣誓,由校园记者代表范宸恺领誓,铿锵有力的声音回荡在校园。

“什么是校园记者?校园

记者是在校外开展采访、写作社会实践的‘小媒体人’。”小贝老师带着大家认识这一新身份,现场气氛十分活跃。她鼓励校园记者们要敢于尝试,勇于实践,用镜头和文字记录下生活中的点点滴滴,发现校园美、生活美、身边美。

校园记者们表示,将努力学习新闻知识,积极参与采访报道,认真做好学校文化宣传,在学习中不断提升自我,讲好株洲故事。

“你们知道,垃圾共分为哪几类吗?”“我知道我知道!垃圾可以分为可回收物、厨余垃圾、有害垃圾和其他垃圾……”“快问快答”环节,校园记者们一个个“小脑瓜”高速运转,认真思考、激烈讨论,争

先恐后地举起手要回答老师的问题。

入职仪式结束后,株洲向日葵安全教育推广中心讲师王剑还结合生动的案例资料,将垃圾分类知识向校园记者们娓娓道来。这堂干货满满的垃圾分类公益课,孩子们乐享其中、收获颇丰。

近年来,天元区白鹤学校的校园记者们积极向平台投稿,并参与株洲日报社校园记者俱乐部组织的各项公益活动。校园记者们的精品佳作,彰显出学校办学特色,展现出孩子们扎实的写作功底、敏锐的观察能力和浓厚的新闻写作兴趣。今后,株洲日报社校园记者俱乐部将为孩子们开展更多丰富多彩的采访实践活动。

送“法”进校园 用心“护苗”助成长

本报讯(株洲晚报融媒体记者/颜家萍 通讯员/彭晓芳 韦勇)青少年的健康成长离不开法律的保护。在“3·25”全国中小学生安全教育日来临之际,3月13日,株洲市中级人民法院少年审判庭李萍老师走进美的学校,给200余名校园记者带来了一堂别开生面的安全教育知识课。

李老师从“为什么要学习法律”“法律的基本知识”“预防性侵”和“远离校园欺凌”四个方面,以案释法,深入浅出地讲授并普及了围绕在未成年中多发的性侵、校园欺凌等社会高度关注的违法犯罪问题及相关法律知识。

课堂上,校园记者们积极参与互动,提出困惑,李老师逐一耐心解答,气氛热烈。通过这节课的学习,不仅提高了校园记者们对自身防护的理解和意识,更是纷纷表示要将这些防护意识传递给身边人,让更多的人懂得用法律武器维护自己和他人的权益。

美的学校相关负责人表示,学校高度重视学生安全教育,今后还将持续开展各类安全教育活动,加大校园法治宣传力度,增强校园及周边环境的安全措施,积极响应“利剑护蕾”行动,确保每一位孩子都能在安全、健康的环境中快乐成长!

校园记者为老人送温暖

3月13日,天元区牛形山长者照护之家来了一群小小志愿者们,他们是天台小学的校园记者们。表演节目、包饺子……孩子们用朴实而真诚的行动表达着对老人的关爱。养老院里掌声笑声欢呼声此起彼伏,暖意融融。

株洲晚报融媒体记者/刘文 通讯员/陈周岫 摄影报道



踏春研学趣味浓



春光无限好,正是外出研学的好时光。3月16日,20余名校园记者来到渌口区朱亭鲜果小镇参加踏春游园活动,体验春天里最美的户外课堂,开展赏花、种小辣椒苗、榨甘蔗汁、古熬红糖等研学游活动。“这里的景色真美!我们奔跑在春天里!”在研学过程中,老师们寓教于乐,带领校园记者们触摸春天的脉搏,感受春天的温度。

株洲晚报融媒体记者/谭筱 通讯员/王卫平 摄影报道



市慈善总会披露财务情况

2023年经济虽下行,但筹集善款近2千万

本报讯(株洲晚报融媒体记者/姚时美 通讯员/王盼)市慈善总会近日披露了2023年财务收支情况,在经济下行影响下,2023年仍筹集善款1941.79万元,确保各慈善救助项目按计划实施,共发放救助款项达2171.03万元,支出超出收入229.24万元。

市慈善总会主要收入有腾讯“99公益日”在线募资、社会捐赠、政府拨款和理财产品收益等。近两年,总会面临筹款困难,除在线募资逐年增长外,其他收入来源均呈现减少趋势,一些传统筹款项目(如“天天慈善一元捐”等)的筹款额明显下降,但并未削弱救助项目的实施效果。2023年,投入30万元为特困群众送年货,拨出50万元支持运营困难的敬老院,支出168.7万

元用于大病救助活动,承担城区160万市民“一元民生”保险费用,为特困退役军人划拨49.9万元的慰问金,出资30万元用于金秋助学活动等。今年还增设了为困难残疾人装配假肢项目、特色农家书屋建设项目以及“慈善之光·守护光明”项目。其中,“慈善之光·守护光明”项目,今年计划拨款50万元。

市慈善总会认为,慈善救助是专门针对社会弱势群体,亟待帮扶的领域开展工作,务求雪中送炭,解决一些实际困难。对于每年开展的项目、救助的人群、拨付的款项,都会在相关平台进行通报或者公示。希望社会各界及爱心人士大力支持和关心慈善事业,积极参与慈善活动,踊跃捐赠,为广大困难群众提供更多帮助。

油菜花看不厌

油菜花,是看不厌的花。3月19日,记者来到荷塘区仙霞镇徐家塘村、黄陵田村、明照街道东园村等地,看到都有大面积的油菜花,非常养眼。

株洲晚报融媒体记者/刘平 摄影报道



首个国风主题街区五一开市 株洲版“清明上河图”来了

本报讯(株洲晚报融媒体记者/成炫兰)阳春至,万物复苏。芦淞区分袂亭商业街区进入全面招商和装修的阶段。记者了解到,这是我市首个宋朝国风主题街区,预计“五一”开市营业。氛围感十足的古风装点下,江畔分袂亭即将变成充满古风烟火气息的快乐市集。

南宋孝宗乾道二年,也就是公元1166年的9月,名满天下的理学宗师朱熹从福建建安来到湖南讲学,与湖湘学派的代表人物张栻同游,农历十一月二十三日,两位学者溯江而上来到株洲,在“胡氏客馆”留宿,谈诗论道,对诗唱和。

就在湘江之滨,一代宗师朱熹、张栻立于凛冽的寒风中,衣袂飘飞,依依告别,演绎了著名的“朱张分袂”。“昔贤离别地,历代感萦怀”。为纪念这段佳话,元代进士谢一鲁于公元1350年建成分袂亭,此后分袂亭几毁几修。

现在的分袂亭是2016年于原址上重建,以历史记载的原型重新设计,还原宋元建筑风格,占地面积近5000平方米,建筑面积4000余平方米,主体建筑高四层。

从古至今,分袂亭都是株洲的文化地标和市民休闲之所。新的时代,如何发挥它的更大价值?打造文旅新地标,今年,芦淞区积极推动建宁文化市集建设,以分袂亭为中心,打造我市首个“梦回宋潮”国风主题街区,将汇聚建宁文创汇、民俗民艺大集、建宁美食街、汉服旅拍馆等众多国风元素。

“早在北宋设置驿站后,株洲(古称醴洲)以株田铺为集市,到南宋初起,已为一方名镇了。”该项目负责人介绍,南宋年间,株洲境内酿酒业兴旺,酒肆林立,商贾穿梭于市,集市文化繁荣。建宁市集将复刻宋朝株洲集市的繁华景象,打造穿越古今、融合古今的国风文化主题街区,描绘现代株洲版“清明上河图”盛景。



芦淞区分袂亭商业街效果图。

全市首家共建社区心理咨询室启用

本报讯(株洲晚报融媒体记者/李逸峰 通讯员/朱江 李菁卉)3月18日,石峰区学林街道三冲社区心理咨询室揭牌启用。据悉,这是全市首家由政法、疾控、精防、社区等行业共同建立的社区心理咨询室,也是我市心理咨询示范基地。

此次签约共建的三冲社区心理咨询室,按标准化设置了预约接待区、个体咨询区、沙盘区等功能分区,配备心理沙盘、放松沙发、解压书籍等相关设施设备,每周定期由市三医院专家提供免费心理咨询服务,为辖区有轻度心理障碍或情绪异常的居民开展心理健康知识讲座,排除心理困扰、疏导紧张情绪、解决人际交往困境等。此次签约后,市三医院将为三冲社区危、急咨询者,开通“绿色通道”,免收挂号费,救护车免费接诊至三医院治疗。

未来,石峰区将常态化开展人文关怀和心理疏导活动,积极尝试在小区公共空间内嵌入心理治疗服务,在多个社区联合共建心理咨询室,为居民开放、提供专业的健康咨询平台,预防和减少精神障碍的发生,更好地维护社会和谐稳定。

本报讯(株洲晚报融媒体记者/陈正明 实习生/林琛琦)3月19日,神农大讲堂之产业/学术论坛第7期举行,邀请中国工程院院士、中车首席科学家丁荣军就“全球科技创新与区域高质量发展”作专题授课。

授课中,丁荣军以《全球科技创新与区域高质量发展——从技术和产业视角对株洲未来发展的思考》为题,结合自身经历与思考,紧密联系湖南、株洲发展实际,从全球科技新格局与趋势、区域经济发展案例和启示、株洲面临挑战和突破方向等方面作了深刻阐述。授课后,他还就大学生职业规划、新能源产业发展趋势、产业“出海”模式、构建“政产学研用融”生态、创新成果转化、产业链合作、国有企业创新发展等话题同大家互动交流。

丁荣军院士的授课以战略科学家、企业家的视角和思维,对科技发展趋势、区域经济发展、“厂所结合”模式等方面的深层次、前瞻性课题作了深入浅出的阐述,提出的思路,建议对株洲发挥自身优势,做大做强优势产业、战略性新兴产业,谋划布局未来产业具有很强的启发性、指导性,让我们更加坚定了大力推进科技创新、培育制造名城的信心。要进一步学好用好此次专题授课内容,全面提升战略思维和职业素养,更好地把握科技创新、产业变革、区域发展方向,创造性地抓好各项工作落实,加快推动株洲高质量发展。

第一期神农大讲堂开讲 丁荣军讲“全球科技创新与区域高质量发展”